

УДК 37.017

**РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ
ПОЛИТИКИ В УЧРЕЖДЕНИИ ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»**

Г. М. ЧАЯНКОВА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Государственная молодежная политика Республики Беларусь определяется как система социальных, экономических, политических, организационных, правовых и иных мер, направленных на поддержку молодых граждан и осуществляемых государством в целях становления и развития молодежи, наиболее полной реализации её потенциала в интересах всего общества.

Молодежь в Республике Беларусь, которая составляет около четверти населения – это важный ресурс общества, это будущий трудовой потенциал государства. Значительное место среди молодежи Беларуси занимает студенчество. В период учебы в вузе у студенческой молодежи активно идут процессы духовного, нравственного и физического формирования. Поэтому проблема реализации государственной молодежной политики среди студенчества является важной и актуальной. Ведь от того, какими выйдут молодые специалисты из университетских стен – социально зрелыми людьми с активной гражданской позицией, патриотами своей родины, здоровыми нравственно и физически, высококультурными или нет – зависит не только их будущее, но и будущее страны, её экономическое и политическое положение.

В Белорусском государственном университете транспорта реализация государственной молодежной политики идет по всем направлениям.

Особое внимание уделяется гражданско-политическому восстанию студенческой молодежи.

Университет имеет свои собственные проекты в этой области. Так, своего рода уникальным стало направление работы «Память». С 2002 года студенты и сотрудники университета занимаются благоустройством мемориальных комплексов, памятников, обелисков, братских могил, отдельных захоронений воинов, партизан, подпольщиков и мирных граждан, погибших в годы Великой Отечественной войны и территорий, прилегающих к ним. Примечательно, что эти объекты заботы находятся не только на территории г. Гомеля, но и в Буда-Кошелевском, Ветковском, Гомельском, Добрушском и Речицком районах.

Особую роль в этой работе играет торжественная церемония возложения цветов и венков, митинги, которые проводятся накануне Дня Победы на всех этих объектах, а в Гомеле, на кладбище по ул. Барыкина такая торжественная церемония проводится 4 раза в год: накануне Дня Победы, Дня независимости Республики Беларусь, в день освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков и в День защитников Отечества. Такое наглядное отношение к героической истории Беларуси способствует воспитанию у студенческой молодежи патриотизма и чувства гордости за свою Родину.

Особую важность это направление приобрело в 2018 году – в год Малой Родины. Изначально, когда только задумывался проект «Память», была поставлена задача наладить эту работу в местах, к которым имеют отношение сотрудники университета. Так, под нашу заботу тогда были взяты мемориалы в д. Огородня Добрушского района – родине декана факультета «Управление процессами перевозок» и в д. Бацунь Буда-Кошелевского – моей Малой Родине.

Студенты, преподаватели и сотрудники университета вместе осуществляют заботу о ветеранах Великой Отечественной войны и труда, регулярно посещают их на дому, помогают по хозяйству, осуществляют доставку продуктов питания, поздравляют с памятными датами.

Такая совместная деятельность старшего поколения и молодежи воспитывает традиции преемственности, гражданской ответственности и социальной активности.

Студенчество БелГУТа активно участвует в республиканских, городских и районных общественно-политических и культурно-массовых мероприятиях, в торжественных собраниях, шествиях, митингах, праздничных концертах и акциях, посвященных Дню Победы, Дню независимости Республики Беларусь, Дню защитников Отечества, Дню Конституции, Дню единения народов Беларуси и России и др.

Особую значимость гражданско-патриотическому воспитанию молодежи нашего университета придают торжественно-воинские ритуалы проведения к «Военной присяге» и торжественный выпуск курсантов военно-транспортного факультета, которые традиционно, что очень символично, проводятся на площади Победы нашего города в присутствии руководства города, университета и Департамента транспортного обеспечения Министерства обороны Республики Беларусь, преподавателей, родителей и т. д.

Встречи с представителями органов государственного управления разных уровней, церемония торжественного выноса Государственного флага и исполнение Государственного гимна Республики Беларусь включены в программу всех торжественных мероприятий университета.

Вся эта работа позволяет сформировать у студенческой молодежи такие важные качества, как гражданское самосознание, патриотизм, нравственность и социальную зрелость.

Важнейшим направлением молодежной политики в Республике Беларусь является организация вторичной занятости молодежи и, прежде всего, студотрядовского движения.

БелГУТ в этом плане всегда занимал и занимает передовые позиции.

Для участников студотрядов предоставляется возможность досрочной сдачи экзаменов, зачетов и других форм текущей аттестации. Студентам работа в студенческих отрядах засчитывается как производственная практика, если данная работа соответствует профилю специальности.

Так, уже несколько лет подряд студенты нашего университета работают в летний период на Всебелорусской молодежной стройке – Белорусской атомной электростанции в г. Островце Гродненской области. Студотряды университета работали на строительстве автомобильной дороги М-5 Гомель – Минск и работают на строительстве трассы М-6 Минск – Гродно (в 2018 г. сформирован строительный отряд в количестве 39 человек для работы на этом объекте).

В 2017 г. была организована работа студенческих отрядов в течение всего года. Четыре отряда работали на Областной молодежной стройке – строительстве и реконструкции Областной детской клинической больницы. Летом этого года студенты-архитекторы будут работать в студенческом отряде по росписи стен холлов и рекреаций больницы. К этой работе будет привлечено 52 студента, которые уже в течение нескольких месяцев работали над эскизами росписи.

Традиционно студотрядовцы работают в приемной комиссии университета, на тестировании.

Особенностью студотрядовского движения в нашем университете является формирование выездных отрядов. Много лет наши отряды работали в Забайкалье, в Сочи на строительстве олимпийских объектов. В последние годы, к сожалению, таких отрядов нет. Но эту традицию надо обязательно возрождать. Студенческие отряды университета, его бойцы, командиры постоянно становятся победителями городского, областного и республиканского конкурса «Третий трудовой семестр».

Кроме студотрядовского движения, в университете создаются студентам условия и для индивидуального трудоустройства. Так, ежегодно до 100 студентов привлекаются к научно-исследовательской работе по хозяйственным темам.

Вторичная занятость позволяет студентам не только с пользой провести время, но и получить профессиональные навыки, опыт общения с людьми, подкрепить теоретические знания, полученные в университете, практикой.

Ещё одним важным направлением молодежной политики в БелГУТе является содействие формированию здорового образа жизни и профилактика негативных явлений в молодежной среде.

Работа, направленная на формирование у молодых людей позитивных моделей поведения, пропаганду ценности жизни и здоровья, разумно сочетает ограничительные и разъяснительные меры, индивидуальные и коллективные формы работы, материальные и моральные формы поощрения молодых людей, отказавшихся от вредных привычек.

Большую роль в воспитании здорового образа жизни у студенческой молодежи играет спортивный клуб университета. Основной деятельностью спортивного клуба является создание благоприятных возможностей для удовлетворения интересов студентов и коллектива вуза в области физической культуры и спорта.

Главными задачами спортивного клуба являются: развитие физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в университете; организация и проведение спортивно-массовых мероприятий во внеучебное время в спортивном комплексе университета; создание физкультурно-спортивных любительских объединений, клубов, групп и команд по видам спорта.

Кроме того, сотрудниками спортивного клуба проводится работа по спортивному совершенствованию студентов-членов сборных команд университета на соревнованиях; создание студентам-спортсменам высокой квалификации необходимых материально-бытовых условий для совмещения учебы с активным занятием спорта. Всего в БелГУТе подготовлено 129 мастеров спорта, 457 кандидатов в мастера спорта и 3141 спортсмен первого разряда.

Студенческим активом при поддержке отдела по воспитательной работе с молодежью проводятся акции и флешмобы, направленные на пропаганду здорового образа жизни и профилактику зависимостей.

Ещё одной из форм пропаганды здорового образа жизни и благотворительности является проведение Дней донора. В 2017 году безвозмездно сдали кровь более 500 обучающихся и сотрудников.

В 2016 году БелГУТ стал одним из участников Республиканского профилактического проекта «Мой стиль жизни сегодня – Моё здоровье и успех завтра!». Целью данного проекта является объединение усилий Министерства здравоохранения и Министерства образования в формировании у студентов приоритета ценности здорового образа жизни с использованием инновационных форм профилактической работы. Участниками проекта стали студенты гуманитарно-экономического факультета. На начальном этапе реализации проекта проведено исследование, выявлены поведенческие факторы риска и определен начальный уровень знаний у участников проекта по вопросам формирования ЗОЖ; участники проекта прошли диспансерный осмотр, который позволил определить нуждающихся в консультации специалистов. С учетом выявленных проблем была составлена программа занятий, предусматривающая совместные меропри-

ятия с отделением общественного здоровья Гомельского городского ЦГЭ. Профилактические мероприятия реализовываются в рамках Единых дней здоровья и акций.

Продолжает реализовываться программа равного обучения через деятельность добровольческого антинаркотического отряда. Целью своей деятельности ребята считают разъяснительную работу среди первокурсников, которым бывает сложно сориентироваться в незнакомой ситуации, вовремя сказать «Нет», чужбых любопытство, отсутствие жизненного опыта и четких моральных приоритетов могут подтолкнуть к употреблению наркотиков.

Ежегодно в рамках конкурса «Быть здоровым – модно» команда каждого факультета готовит мультимедийный проект (видеоролик, презентация). По итогам конкурса команды победителей награждаются призами. Проекты, разработанные студентами, демонстрируются периодически в течение года на большом экране в холле первого этажа.

Таким образом, дальнейшая реализация основных направлений молодежной политики в учреждении образования «Белорусский государственный университет транспорта» будет способствовать развитию позитивных тенденций, усилению степени противодействия негативным проявлениям, развитию духовно-нравственного, интеллектуального и трудового потенциала студенческой молодежи.

УДК 37.017 : 3781

О ФОРМИРОВАНИИ ЖИЗНЕННЫХ СМЫСЛОВ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Е. Г. КИРИЧЕНКО

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Современная студенческая молодежь через десяток лет будет определять ход дальнейшего развития Республики Беларусь. Поэтому очень важной становится проблема формирования ценностных ориентаций студенческой молодежи как будущей элиты нашего общества. От решения данной проблемы во многом зависит духовная атмосфера и направленность развития белорусского общества.

Ценностные ориентации представляют одну из важнейших характеристик личности. В них содержится социальный опыт человека, результаты процессов воспитания, образования, самообразования. Как показывают многочисленные исследования, на формирование жизненных смыслов личности на постсоветском пространстве оказывают влияние, в первую очередь, социально-экономические и социокультурные условия жизни.